农业工程中农业机械化发展的现状及对策分析

邢俊

达拉特旗农业综合开发办公室 DOI:10.32629/as.v3i1.1754

[摘 要]农业是我国的立国之本,作为一个农业大国,面对人口不断增长的粮食需求,推动农业现代化发展是必然选择。在农业现代化进程中,农业机械化发展趋势明显,借助先进的农机设备和技术进行规模化生产,可以有效提升农业生产效率和效益,减少人工劳动强度,创造更加可观的经济效益同时,满足大量人口的粮食需求。但是,部分地区的农业机械化发展速度滞后,无论是投入还是政策扶持都存在很大的不足,极大的影响到农业实际生产中的问题。基于此,本文就农业工程中农业机械化发展现状着重探究,针对其中的不足多维度分析,提出合理有效的应对措施,推动农业现代化发展。

[关键词] 农业机械化;农业工程;农业现代化;农机设备;农业生产

农业现代化进程不断加快,农业机械化作为一项重要内容,为新时期的农业发展带来了新的活力和动力。尤其是当前全球经济增长下,农业科技手段不断发展和创新,涌现出很多新式的农业机械设备和技术,为农业机械化发展提供坚实保障的同时,也可以大大提升农业生产效率,满足人口不断增长下的粮食需求。在农业发展中,扎稳脚跟,不断清扫障碍,把握新形势,合理规划和发展,提出合理有效的优化措施谋求可持续发展。故此,加强农业工程中农业机械化发展内容研究,立足现状,提出优化措施予以实践,以求提升农业生产技术水平,推动农业现代化发展。

1 农业机械化发展趋势

农业机械是现代农业生产和发展的基础保障,通过农业机械设备和技术的引进,可以改善传统农业生产作业形式,形成更具现代化的产业形式,依托于农业机械来提升整体的装备生产,改良农业生产条件,提升农业产业发展效率,对于农业整体效益发展具有积极作用。我国作为一个农业大国,农作物管理分散,需要进一步强化农业经营管理水平和技术水平,具备更强的生产力,以此来推动农业机械化发展[1]。

结合当前农业发展现状来看,以小农形式为主,机械化技术水平不高,普及范围狭窄,甚至很多农户对农业机械化存在抵触情绪,只有将分散农户与农业机械形成有机联系的整体,才可以充分发挥农机设备的作用,提升农业机械化水平。农业机械化,是提升农业整体经济效益的关键所在,需要不断增加技术投入力度,形成完善的技术管理体系,才可以研究出更多新型机械化技术,推动农业跨越式发展^[2]。提升农业机械化技术水平,满足现代农业生产需要,改良农机装备,实现农业高效、安全和节能发展。

2 农业工程中农业机械化的发展现状剖析

我国是一个农业大国,推动农业机械化是一项系统工程,并非一朝一夕即可实现,尤其是很多区域的农业生产水平、地理条件和气候环境有所差异,对于农业机械化发展提出了不同层次的要求。所以,现有的农业工程中,农业机械化发展存在很多的问题,表现为地域发展失衡、发展方向偏差、基础设施设备不完善。

2.1地域发展失衡问题严峻

我国地域广阔,不同地区地质条件差异显著,尤其是气候条件、生态环境和土壤条件都存在很大的差异,农业生态环境的营造,需要针对不同区域特点合理配置资源,灵活运用机械设备,提升农业生产水平^[3]。但是,不同区域之间的经济水平和地质条件存在一定差异,致使农业机械化推广还处于起步阶段,地理发展失衡的问题,导致很多区域无法灵活运用机械设备,自动化水平不高。部分区域的土地资源利用效率不高,劳动力数量匮乏,

大力推动农业机械化是必然选择,在提升农业机械化水平的同时,赋予农业持久发展动力。结合相关数据研究了解到,沿海区域经济发达,农民收入水平较高,多是由于农机设备的广泛应用,大大提升了区域的农业经济水平^[4]。相较于沿海区域,懂不区域的农业机械化为中等,西部地区农业机械化水平落后,极大的影响到农业生产效率的提升。总体来看,我国的农业机械化还处于初级阶段,区域之间的农机发展水平差异明显,影响因素多样,在沿海区域农机设备广泛应用,农民收入水平大幅度升高,而东部地区的农业机械设备的应用,仅仅在耕地面积32%左右,农业机械化水平一般,西部地区很少运用农机设备,此种差异性问题,需要进一步改进和完善^[5]。

2.2农业发展方向存在偏差、不明确的问题

结合我国当前农业发展历程来看,小型的农业机械设备呈现良好的发展形势,农业机械价格便宜,推广和应用成果良好,但是大中型机械设备的推广使用难度较大,受影响因素多样,多是由于价格和区域差异等因素影响,但是,大中型农业机械设备对农业经济发展所起到的作用鲜明,可以更好的满足我国农业现代化发展需求。地区差异,农业机械化发展方向同样存在差异,部分区域适合小型农用机械设备进行生产活动,部分区域则适合大中型机械设备大规模耕地,这就需要各级政府充分发挥主导作用,提供政策扶持和指导,契合区域实际情况编制合理措施,有侧重性的发展^[6]。

结合不同区域农机设备使用情况,大中型农业机械设备通常是农户集体购买,农机设备利用效率较高,在提升农业生产效率的同时,可以带来更加可观的经济效益。增加农业机械经济效益,结合具体使用情况定期检修和维护,对于其中存在的不足和缺陷及时改进,协调生产需要,规避农机设备实际应用中的矛盾冲突。小型农机设备发展速度快,大中型农机设备的应用,需要充分契合农业现代化发展需要,结合不同区域具体情况灵活选用农机设备,避免出现发展方向偏差的问题。我国当前的农民收入水平远远落后于发达国家,农业生产倾向于劳动力密集型生产模式,农业机械设备的应用受限程度不同,导致最终带来的经济效益存在很大的差异。作为农业大国,推动农业现代化发展,应致力于技术研发,增加投入力度,完善配套的基础设施,创新发展思路,实现农业机械化良性发展。

3 我国农业工程中推动农业机械化发展的有效途径

3.1契合国情优化地区产业结构

针对我国农业地域发展失衡的问题,如何推动农业机械化良性化发展, 应该充分契合国情,结合不同区域的经济发展水平和农业发展情况,针对 性的引进农机设备,制定合理的措施针对性干预控制,提升农业机械化水平。我国农业机械化在长期发展中,逐渐取得了可观的成果,在引进先进的农业机械设备同时,推动不同区域的产业结构,扩大农业机械化推广宣传力度,为后续相关工作展开营造可靠的环境⁽⁸⁾。故此,农业机械化发展,结合不同区域的地质条件和生态环境优化产业结构,如西北区域农业机械化水平不高,在政府主导下增加投入力度,引进先进技术手段来推动农业机械化生产,改良生态环境,减少区域农业发展差异问题。经济发展水平较高的区域,农业机械设备得到了大规模的推广和应用,在政府主导下优化产业结构,加快农业机械化发展进程。

3. 2增加投入来完善农业机械化基础设施

沿海区域的农业机械化水平持续提升,已经达到了一定的层次,面对不断扩大的农业机械设备应用范围,应该进一步增加投入力度完善配套的农业机械化基础设施,在政府引导和扶持下,调动农户购置农机设备的积极性,提升区域的农业机械化水平^[9]。但是,部分地区的农机利用率不高,主要是由于农业机械设备长时间高强度使用,导致设备磨损、老化严重,但是缺少专业维修人员,致使农业机械设备的合理运用还有待进一步改进,在政府引导下完善区域基础设施,提升农业机械化水平的同时,朝着良性方向发展。

需要注意的是,农业机械设备运行原理复杂,设备故障检修需要专业人员负责,及时找到故障位置和原因,才可以针对性的检修和维护机械设备,提升农业机械化效率的同时,促进农户收入增长。在使用农业机械化设备时,可以不断增加资金投入力度来改造设备,提升农业机械设备性能,提升农业机械化生产水平,带来更大的经济效益。

3.3转变农民思维同时大力推广农机设备

由于很多地区的农民文化素质水平不高,对农业机械化认知不足,导致即便购置了农业机械设备,却存在不合理运用现象。这就需要加快相关技术推广和应用,做好农业机械设备的检修和保养,确保机械设备原有作用得到充分发挥。扩大教育宣传力度同时,组织农民加快机械设备使用方式的学习和了解,了解如何维护和检修农机设备,可以派遣农业机械设备

专业人才现场指导操作方法,帮助农民掌握正确的方法,在农业生产中灵活运用。各级政府充分发挥自身引导作用,帮助农民转变陈旧、滞后的思维模式,灵活运用先进技术手段和设备,提升农业生产效率,推动农业现代化发展的同时,创造更大的经济效益和社会效益。

4 结论

综上所述,我国是一个农业大国,面对农业现代化发展要求,应增加资金投入力度来购置先进的农业机械设备和技术,尊重区域差异特性,推动农业机械设备自动化和智能化发展,只有这样,才能推动我国农业健康持续发展。

[参考文献]

[1]马治国.农业机械化技术在农业发展中的作用和推广策略[J].河南农业2019.22(29):37-38

[2]程宁宁.农机现代化助力乡村振兴——访江西省农业科学院农业工程研究所所长、研究员吴罗发[J].农村百事通,2019,12(19):4-8.

[3]黄凰,吴昭雄.稻油轮作系统农业机械化生产工程模式构建与特征分析[J],中国农机化学报,2019,40(01):162-167.

[4]方永昌.农业工程中农业机械化发展的现状及对策分析[J].农民致富之友,2018,23(02):193.

[5]董振武.社会主义核心价值观视角下农业机械化发展策略[J].南方农机,2017,48(24):177.

[6]陈小林,邵铁智.达州市达川区农业机械化发展存在的问题及建议[J].乡村科技,2017,22(12):86-87.

[7]安静.农业工程中农业机械化发展的现状及对策分析[J].河北农机,2016.31(06):22,

[8]赵琨.农业机械化发展对中国农业经济发展方式转变的影响研究 [D].黑龙江八一农垦大学,2014.

[9]彭朝威.浅谈科学发展乡镇农业机械化的措施及对策[J].农业与技术,2013,33(10):56+118.